

● Вспомним всех поимённо

К 60-летию Великой Победы Дивногорский городской музей продолжает сбор материалов для книги "Вспомним всех поимённо". В настоящий момент выявлено около 4,5 тысячи фамилий участников ВОВ, так или иначе связанных с МО г. Дивногорск, но мы можем рассказать только о тех, чьи данные есть в музее. Поэтому вновь обращаемся ко всем дивногорцам с призывом передать информацию о земляках — участниках ВОВ — в городской музей. Если вам по какой-либо причине тяжело посетить музей, звоните, и наши сотрудники придут к вам сами.

Сегодня мы публикуем очередной фрагмент книги — о Н.Ф. Мутьеве.

ДОБЛЕСТНАЯ СЛУЖБА В БОЮ И В ТРУДЕ

МУТЬЕВ Николай Федотович. Родился 29 сентября 1924 года в с. Дзержинском Дзержинского района Красноярского края, в семье служащих Мутьевых Федота Астафьевича и Александры Павловны. Русский. До войны получил среднее образование.

В ряды Красной армии призван Канским ГВК Красноярского края 20 августа 1942 г. С 20 августа 1942 г. по 3 мая 1943 г. — курсант Киевского Краснознаменного военного пехотного училища в г. Ачинске. По окончании училища присвоено звание мл. лейтенанта. С мая 1943 г. по октябрь 1944 г. — командир стрелкового взвода 105-го зап. стрел. дивизии в Сибирском военном округе (г. Ачинск). С 11 октября 1944 г. по 10 октября 1945 г. служил в г. Каменка-Бугская Львовской области Прикарпатского военного округа в той же дивизии. С 26 октября 1945 г. по 3 мая 1947 г. — в 9-м отд. дисциплинарном батальоне Прикарпатского военного округа. С июня 1946 г. — лейтенант, командир дисциплинарного взвода. С января 1947 г. — зав. делопроизводством батальона. Николай Федотович воевал в составе отрядов, выделяемых полком (с октября 1944 г. по октябрь 1945 г.) для ликвидации националистического подполья бандеровских формирований на территории Западной Украины (Карпаты). Это был хорошо вооружённый, обученный, жестокий враг,

боровшийся за "самостоятную" Украину. Николай Федотович был контужен взрывной волной в ноябре 1944 г., в результате чего вследствие стал инвалидом второй группы. День Победы встретил там же, в Прикарпатском военном округе. В 1945 г. награждён медалью "За Победу над Германией". 3 мая 1947 г. уволен в запас в звании лейтенанта. За участие в ВОВ был награждён орденом Отечественной войны второй степени и юбилейными медалями. В 2000 г. ему присвоено звание ст. лейтенанта.

После войны жил в Тасеевском районе. Работал физруком в школе, директором детских домов, инструктором в райкоме партии, помощником 1-го секретаря райкома, инспектором гостехнадзора, председателем комитета народного контроля. Являлся актером Тасеевского народного театра с 1951 г. по 1974 г. За эти годы сыграл 16 ролей. В 1974 г. переехал в Дивногорск, с 1974 г. по 1988 г. работал электромонтером 5-го разряда в УЖХК. В 1988 г. ушёл на заслуженный отдых. За многолетний добросовест-



ный труд награждён медалью "Ветеран труда", имеет множество почётных грамот.
О. СОЛОЩЕНКО.

Городской музей просит дивногорских ветеранов ВОВ или их родственников СРОЧНО принести в музей 2 фотографии (военного и послевоенного времени) для книги "Вспомним всех поимённо".



В этом выпуске "Краеведа" мы вновь предлагаем фотографию периода начала строительства Красноярской ГЭС. В фондоевой книге городского музея имеется лаконичная запись: "1956 год. Красноярские артисты впервые приезжают к строителям гидроэлектростанции".

Событие для истории нашего города неординарное, но известно о нём крайне мало. Кто же они, "первопроходцы культуры", заложившие славные традиции творческого содружества дивногорцев, красноярцев? Когда и где состоялся этот концерт? Что исполнялось, кто были первыми зрителями? Возможно, кто-то узнает на фотографии себя или своих близких, знакомых. Пишите, звоните, приходите — мы ждём ваших откликов. Надеюсь, что с Вашей помощью мы заполним и эту, неизвестную пока, страницу истории Дивногорска.

● Очевидное-неизвестное

РАССКАЖИТЕ, ЧТО ПОМНИТЕ



● Архивариус

Предлагаем вниманию читателей "Краеведа" новую рубрику "Архивариус", в которой планируем публиковать наиболее интересные и значимые документы по истории нашего МО г. Дивногорск.

Сегодняшний материал относится ко времени становления Знаменского Скита. Это фрагмент годового отчёта за 1894 год настоятеля иеромонаха Филарета, подготовленный им для Енисейской Духовной Консистории. Документ хранится в фондах Государствен-

ного архива Красноярского края. Выражаем искреннюю признательность сотрудникам архива за возможность опубликовать не только текст, но и факсимиле этого фрагмента. Кроме того, считаем своим долгом поблагодарить Александра Георгиевича Шпанова, руководителя Дивногорского общества Духовного возрождения, за оказанную помощь в работе по изучению документов, связанных с историей Знаменского Скита.

Документ 1. Сведения о Знаменском общежительном Ските.

Знаменский Скит. 1894 год

Скит находится на правом берегу реки Енисея, на расстоянии от г. Красноярска вверх в 30 верстах, а от Успенского монастыря — в 25 верстах, и состоит в монастырской даче, предоставленной монастырю по Высочайшему повелению, последовавшему в 25-й день января 1888 г. в количестве 4602 десятин удобной и неудобной земли [1] взамен отведённой сему монастырю на основании Высочайшего повеления 13 июня 1883 года участка казённой земли на р. Мане, в 150 верстах.

Скит основан в 1888 году настоятелем Красноярского Успенского монастыря Его Преосвященством Преосвященнейшим Тихоном, Епископом Енисейским и Красноярским, [2] при Строителе, бывшем Наместнике монастыря Иеромонахе Филарете.

Церковь в честь и прославление Образа Знамения Божией Матери, нарицаемого Абалакским, однопрестольная, деревянная, на каменном фундаменте, крытая железом, заложенная 19 августа 1888 года и освящённая 8 июля 1891 года Преосвященнейшим Тихоном, Епископом Енисейским и Красноярским и того же дня священодействован Св. антиимин.

Построена она, а также трапезный корпус изждивением потомственного почетного гражданина Тимофея Косминича Матонина и им же снабжена необходимым утварью.

Настоятельный корпус построен на средства Преосвященнейшего Тихона в 1891 году — деревянный.

При Ските, на самом берегу при реке Енисее, находится деревянная часовня в честь Святителя и Чудотворца Николая, построенная в 1894 году купцом Иваном Васильевичем Поповым совместно с красноярским потомственным почетным гражданином Николаем Николаевичем Гадаловым [3] и освящённая Преосвященнейшим Александром, Епископом Енисейским и Красноярским [4].

Скит, согласно распоряжению Ени-

сейского Епархиального начальства, изложенному в указе Духовной Консистории от 28 сентября 1892 года за № 4626-м, изъят из подчинения Наместнику монастыря и предоставлен в непосредственное ведение Его Преосвященства — местного Епископа [5].

Строитель Красноярского Знаменского общежительного Скита Иеромонах Филарет.

купцем Иваном Васильевичем Поповым совместно со Красноярским Потомственным почетным гражданином Николаем Васильевичем Гадаловым и освященное Пречистенским Ильинским и Александровским скитом Синайским и Красноярским скитом.

Скит, согласно распоряжению Енисейского Епархиального Начальства, изложенном в указе Духовной Консистории от 28 сентября 1892 года за № 4626-м, изъят из подчинения Наместнику монастыря и предоставлен в непосредственное ведение Его Преосвященства — местного Епископа [5].

ГАКК. Ф. 104, оп. 1, д. 5, л. 1-2. Подлинник. Публикуется впервые.

Комментарий

1. Удобной считалась земля, годная под запашку. К неудобной относились горы, овраги, топистые низины. Границы отведённой Знаменскому Скиту земли во многом совпадали с границами современного города Дивногорска. С северо-востока они соприкасались с заемными и лесными угодьями

крестьян Овсянского сельского общества: на левом берегу — от устья р. Минжуль, на правом — от устья р. Маны. С юго-запада соседствовали с землями бирюсинских крестьян: на левом берегу — от устья ручья Соснового (возле нынешнего автодорожного моста через Енисей), на правом берегу — от устья р. Лиственичной (ныне р. Лиственка-Заречная). Учитывая, что одна десятина равнялась 1,09 га, площадь, отведённая Знаменскому Скиту,

составляла 5016 га. 2. Тихон, в миру Михаил Михайлович Троицкий-Донебин (1831-1911). Епископ Енисейский и Красноярский с 1886 по 1892 год. Родился в с. Сушкино Рязанской губернии. Закончил семинарию, затем духовную академию в Санкт-Петербурге. Кандидат богословия. Монашеский постриг принял в 1868 году. С 1881 году епископ Саратовский. С 1886 года — в Красноярске, где пользовался у всех уважением. Много путешествовал по губерниям. В 1888 году его стараниями был основан Знаменский Скит. С 1892 года архиепископ Иркутский и Нерчинский. Участник коронования императора Николая II в 1896 году.

3. Николай Николаевич Гадалов (1862-?) — красноярский потомственный почетный гражданин,

купец первой гильдии, старosta Покровского храма в Красноярске с 1894 года. Вкладывал деньги в золотопромышленность, имел в Красноярске винные погреба. Активно занимался общественной деятельностью и благотворительностью. 4. Александр — в миру Александр Васильевич Богданов (1830-?). Епископ Енисейский и Красноярский с 1892 по 1894 год. Родился в Тульской губернии. Закончил Киевскую духовную академию. Монашеский постриг принял после смерти жены в 1883 году. С 1889 года — епископ Владимирский. С 1892 года — в Красноярске. Занимался строительством духовной семинарии, учредил Красноярское епархиальное просветительское братство. С 1894 года епископ Тамбовской епархии.

5. Этот указ означает, что Скит получил статус самостоятельного монастыря, тогда как раньше являлся частью Красноярского Успенского мужского монастыря.